

【三全教育20年專題二】從淡江到全世界 三全校友走出自己的風景

趨勢巨流河

採訪報導／賴映秀 徐若瑋 陳雅君

淡江大學「三全教育」打造全英語、全住宿、全大三出國的學園，自2005年開辦以來，已屆20年。當初在蘭陽林美山上開創這個獨步全臺的英式教育學制，是以培育創辦人張建邦眼中，能夠「立足淡江，放眼世界，掌握資訊，開創未來」的淡江人為辦學目標。

20年後的今日，年輕校友們從淡江出發去看世界，他們在各行各業開創自己的藍天，並回頭給予這個全臺唯一的學制，一個比一個更大的讚。

培養全球視野 跨文化溝通更具競爭力

「國際經驗不該是零散堆疊，而是由學生自己一塊一塊完成的世界拼圖。」三全中心全人發展課程小組召集人包正豪說明，藉三全學系的通識課程「全人發展課程」，讓學生自己去探索什麼叫「國際化」，「關鍵不在外在形式，而是內在能力的養成。」他認為這是「一種能真正帶進生活、學習和工作裡的能力。」

三全教育將通識課程設計成階梯式成長：大一從「社會議題探索暨實踐」課程出發培養觀察與提問能力；大二透過「國際學習」課程深化文化理解；大三在全球服務實習計畫（GSIP）等實作課程中，出國累積真實海外經驗；大四則在「團隊發展」課程整合過往能力、鍛鍊領導力。

<center>

海外實習活動在深入探索不同文化與社會觀點的同時，運用所學反思與反芻，與世界對話。（圖／截自GSIP粉絲頁）

</center>

校友們回顧學習歷程時指出，最深刻的受用感來自批判性思維。廖永祺（政經系2014畢）提到，三全課程與以往上大學前的教育方式不同，在這裡不只是被動吸收知識，而是透過全英語討論與國際時事分析，迫使自己建立觀點；曾昱菱也分享，全英語簡報不只是語言練習，而是反覆思考、修正與表達，將想法真正內化為自己的能力。

畢業後持續進修成大政治經濟所的吳俐蒨（政經系2017畢），對於課堂上批判性思維的練習，仍然印象深刻。馬來西亞籍副教授梁家恩在訓練英文口語與表達能力上，給予許多學生非常大的環境與幫助，很多學生很怕上他的課，因為要一直被逼開口說話，表達思辨能力。她說：「來到淡江之前沒有接觸過這樣的『動腦』，在課堂上被衝擊後發現，這個能力不管到哪個階段都非常有用。」

經由密切的師生關係和批判性思維訓練所建立的多元文化理解，是三全校友自豪的軟實力。包正豪希望學生從跨文化的理解出發，「in someone's shoes」，從別人的角度來看事情。他舉例：「當你叫得出你眼前的這個人他家鄉的名字，你們的距離瞬間短了一半。」而這也是王詩羽（語言系2012畢）所言，「面對不同文化背景的人，我可以更全面性的理解對方，並且用最合適的方式跟他們溝通。」經營進口汽車經銷商的校友kobe（政經系2022畢）說：「比起我同齡的人來說，我與外國人深入對談的能力有很明顯的優勢。」他指的不只是生活上的閒聊，而是相互聽取想法並深入討論，他說：「就像是我在上課時和梁家恩教授辯論的感覺。」

<center>

無論是語言能力，或是海外學習與生活經驗，都成為校友履歷上的加分項。（圖／政經系提供）

</center>

海外實習課程 運用所學與世界對話

除了課程，搭配實習活動，也在深入探索不同文化與社會觀點的同時，運用所學反思與反芻，與世界對話。政經系全球服務實習計畫（GSIP）每年選派學生前往東南亞國家的非政府公益組織（如：馬來西亞吉隆坡的Bersih淨選盟等），進行為期一個月的實習。曾擔任多年計畫主持人的政經系副教授周應龍觀察，學生在與來自不同國家的NGO成員共同工作，親身體驗與台灣截然不同的工作模式與生活方式之後，具備跨國溝通能力與國際化思維。

大一升大二暑假參與GSIP計畫的政經系校友楊鈞鈞（政經系2018畢），出發前，家人擔心安全與環境適應的問題，對她前往東南亞實習抱持保留態度。然而，實習經驗讓她突破了原本相對有限的視野。目前她任職於國際物流地產公司，工作內容需要經常前往東南亞地區出差，公司正是看重她在大學階段累積的國際實務經驗，「這些能力都可回溯至她早期參與 GSIP以及大三出國交換的關鍵經驗。」

曾擔任觀光系主任11年的葉劍木，讓學生「上學期讀書，下學期實習」的海外實習方案，成為全國獨有的學制，幫助學生藉由實習，銜接國際職涯。該系目前與5所紐澳名校合作，包括：紐西蘭管理學院，及澳洲藍山國際店管學院等學府。而今年校慶本校與澳洲昆士蘭大學所簽定的3+2雙聯學位，114學年度將從觀光系逐漸推廣到三全學系。

<center>

國際實習讓流暢的英文和跨文化溝通，成為最具體且實際的求職優勢。（圖／觀光系提供）

</center>

跨文化合作經驗 讓校友全球發展游刃有餘

政經系主任林偉修從最近系友的回饋中發現，愈來愈多政經系的系友從事科技業工作

，他們負責的工作是扮演工程師和國外客戶之間溝通的角色——專案經理（project manager, PM）。系友說，因為工程師的英文不好，需要一個在英文程度上能夠應對，而且懂得多國文化與溝通的專業人才，因此，「本系系友雖不具科技相關專長，但因了解政經發展趨勢與多國文化，在PM的職場上具有一定競爭力。」

廖永祺描繪三全校友的特質：「在文化上比較能接受『沒有絕對正確的行為準則』，用不同角度看同件事情時會有不同解釋。在價值觀的不同時，能以開放的心態面對，從而建立環境適應力與靈活性。」她說，學會運用跨文化的思維化解溝通障礙，這種經驗使她能在職場環境中，更能推動合作計畫。

回顧三全的學習歷程，自行創業的葉倩妤用「Vibration（震盪）」來形容學校的國際化樣態。她說因為班上三分之二以上同學都是外籍生，「上課或做報告的時候，都會體驗到每個同學的各種做事風格，這個震盪會給心理及腦力有一定程度的刺激，跟原本的舒適圈拉開距離。」

這些跨文化合作的經驗，讓校友在跨國職場上游刃有餘。於海外求學歸國後自行業的Benjamin（觀光系2023畢）認為試錯的勇氣、問題解決力、執行力、以及跳脫框架思考是關鍵，「這一切都潛移默化，塑造了我獨特的性格，讓自己開發點子時勇敢去突破與嘗試。」

目前任職於海外中資遊戲公司的周立（政經系2008畢），在擔任跨國集團總助理的位子上，對接不同國家的法務、財務人員進行項目落地時，「能依照不同國情，對公司提出更有建設性的提案。」現為廣告代理商陳泓亦（政經系2019畢）提到，在工作上作規劃的時候，需要將社會不同的面向都考慮進去，他肯定：「國際化背景讓我有這樣的思考能力。」

<center>

觀光系系友會成立大會，從第1屆系友到最年輕的第15屆都有畢業生代表回校參與。（圖／本校資料照片）

</center>

三全優點成為履歷加分項 面試官看中的焦點

曾在蘭陽觀光系任教的林谷峻從教師與校友的接觸中發現，三全學院的畢業生語言能力不一定最好，但是「敢講，敢溝通」。在國外的生活經驗也使得待人接物之儀態上大有增進，而見多識廣後散發的自信，應該是求職時最大的優勢。

根據三全校友們的求職經驗，多數面試官都認為有在海外生活的經驗，代表有獨立作業與團隊合作能力。因此，海外留學經歷成為履歷上的「強效標籤」，能吸引外商或跨國企業主管的興趣，成為面試亮點。

從事旅遊業林芷口（觀光系2023畢）、擔任鑑價師的吳芳諭（政經系2021畢）都表示：「無論是語言能力，或是海外學習與生活經驗，都成為我履歷上的加分項。」吳芳諭進入職場之後，在接待不懂中文或曾旅居海外的客人時，感受到三全教育的賦能：「我能以英文溝通，並找到共同話題，讓互動更自然順暢。」她也認為，經由這些交流使她能以開放、多元的角度理解客人的需求。

這些能力讓校友在面試場上見真章，現派駐國家發展委員會的吳俐蒨（政經系2021畢）說：「光是外語能力與台風，就很容易讓面試官留下好的第一印象。」現職特斯拉銷售經理的王詩羽坦言，「主管曾明確指出我因具備良好的英語能力，才能在眾多面試者中脫穎而出。」

出色的不只有語言能力，在PwC Taiwan擔任資深顧問的李智祥（政經系2018畢）現身說法：「在面試過程中以英語清楚表達觀點，或是在討論國際政治經濟、產業趨勢與跨國議題時展現結構化思考能力，都讓雇主感受到我具備國際視野與跨文化溝通的基礎素養。」

系友向心力強 吃好道相報

有了十足的準備，三全校友就業競爭力強，政經系、觀光系都已先後成立系友會，向心力十足。觀光系今年已有上海復星集團總部品控專業主管吳哲翰，與中華航空資深空服員劉芳妤兩位校友回母系兼任講師。其中，吳哲翰更是每兩週自工作地上海自費

搭機返臺，親自為學弟妹們授課。

觀光系主任阮聘茹表示，校友、家長們對於母系的這份信任，可以從系上有許多兄弟姐妹檔組合看出端倪。對於這份信任，她感到驕傲並如數家珍：「97級連建豪的妹妹是99級連祥暉、98級施勝懷的妹妹是106級施品慈、106級黃鈺庭的妹妹是110級黃鈺馨、108 級黃致翰和黃致揚是雙胞胎，而110級余誠芸的弟弟114級余致堯今年才剛剛入學。」

<center>

三全校友現說法推薦淡江，左起：連建豪、李智祥、劉鴻瑋、王詩羽。（圖／校友提供）

</center>

三全校友 走出自己的人生風景

●連建豪（國際觀光管理學系2012畢，星宇航空貨運處經理，系友會會長）

三全教育把跨界連接，展現在「把不同國家、文化與產業實際連結起來」的能力上。無論是在課程設計中結合國際案例，或是跨國師資與實務專題，能讓學生有機會直接與海外市場、國際企業及多元文化互動，這種「做中學、跨界學」的國際化，才是真正具體且有感的成效。

●李智祥（全球政治經濟學系2018畢，PwC Taiwan資深顧問）

在目前的工作中，我經常需要處理涉及不同背景利害關係人的溝通與協作，例如理解不同文化下的決策邏輯、溝通節奏與表達方式。這些能力正是源自在校期間與國際學生互動、參與全英語課程，及討論國際議題所培養的經驗，使我能在實務情境中更有效地整合意見、降低誤解，並以更宏觀的視角分析問題與提出解決方案。

●劉鴻瑋（資訊創新與科技學系2016畢，株式會社箔一／係長）

日常業務下接觸到外資廠商或賓客時，各種文化上的理解與對應以至於國際禮儀等相關經驗都在業務上獲得預想之上的評價。這些經驗知識不是讓工作合格的條件，但卻是讓自己從合格晉升滿分最重要的一把過牆梯。（資訊創新與科技學系，現改制為資訊工程學系全英班）

●王詩羽（多元文化與語言學系2012畢，特斯拉銷售經理）

Exceptional！全英文授課是一項重要的國際化指標，結合國際學生群體和外籍教師，展現出淡江在全球教育環境中具有高度競爭力和吸引力，超越了一般學校的國際化水平。

註：自110學年度起，蘭陽校園4系遷回淡水，三全教育政策不變，持續擴大三全教育成為淡江文化特色亮點，打破學院邊界，持續推動三全教育的全英語學士班。目前實施三全教育之學系分布4學院共5學系，包括：工學院資訊工程學系全英語學士班、外語學院英文學系全英語學士班、國際事務學院國際觀光管理學系全英語學士班、國際事務學院全球政治經濟學系全英語學士班，114學年度新增商管學院企業管理學系全英語學士班。



淡江時報